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M
ια διχασμένη και αμήχανη εικόνα πα-
ρουσιάζουν οι ηγέτες της Ε.Ε. μετά 
την αλλαγή πορείας του Αμερικανού 

Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ στο θέμα του πο-
λέμου στην Ουκρανία και των σχέσεων με τη 
Ρωσία. Το νέο αμερικανικό δόγμα έχει «παγώ-
σει» τους ηγέτες της Ε.Ε., που αντιλαμβάνονται 
πως το ΝΑΤΟ δεν αποτελεί πλέον εγγύηση για 
την ασφάλεια των χωρών τους. Οπως τόνισε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, η Ευ-
ρώπη θα πρέπει να  αφυπνιστεί από τον λήθαρ-
γο στον οποίο βρίσκεται και να λάβει σκληρές 
αποφάσεις για την ασφάλεια και το μέλλον της. 
Από τις εξελίξεις της πρώτης εβδομάδας μετά 
το σοκ που προκάλεσε ο Τραμπ, πάντως, αυτό 
δεν προκύπτει, μιας και οι Ευρωπαίοι εμφανί-
ζονται διχασμένοι και αδρανείς. 

Η πρωτοβουλία της Ουάσιγκτον να έρθει 
σε μια συμφωνία με τη Μόσχα για τον πόλε-
μο, παρακάμπτοντας την Ε.Ε. και «αδειάζο-
ντας» την Ουκρανία, έχει προκαλέσει βαθιά 
σύγχυση στους Ευρωπαίους. Οι προσπάθειες 
του Γάλλου Προέδρου Εμανουέλ Μακρόν να 
ηγηθεί μιας πρωτοβουλίας για την εύρεση κοι-
νής γραμμής της Ε.Ε. την περασμένη εβδομά-
δα, εκτός ότι ήταν εν τη γενέσει τους προβλη-
ματικές, γιατί δεν κάλεσε όλες τις χώρες-μέλη, 
απέβησαν άκαρπες.

Εκτακτη Σύνοδος Κορυφής
«Δεδομένων των συνθηκών, η Ε.Ε. θα έπρεπε 
να είχε ήδη συγκαλέσει έκτακτη Σύνοδο Κορυ-
φής, ώστε να αποφασίσει γρήγορα ποια στάση 
θα κρατήσει και πώς θα πορευτεί, αλλά ακόμα 
δεν διαφαίνεται μια τέτοια προοπτική άμεσα», 
είπε στη Realnews Ευρωπαίος διπλωμάτης, που 
δεν έκρυψε την ανησυχία του για την αδυναμία 
της Ε.Ε. να συμφωνήσει σε μια κοινή γραμμή.

Οι Ευρωπαίοι συμφωνούν, γενικά, ότι η Ρω-
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Του Ευάγγελου Αρεταίου

σία είναι μια απειλή και ότι η απόφαση του 
Τραμπ να κάνει μια συμφωνία με τον Πούτιν 
φέρνει την Ε.Ε. μπροστά στην ανάγκη λήψης 
υπαρξιακών αποφάσεων για την ασφάλειά της 
και τη στρατιωτική αυτονομία της. Ωστόσο, οι 
απόψεις τους και οι στρατηγικές τους απέχουν 
ακόμα πολύ από μια κοινή στάση.

 Η Πολωνία, οι χώρες της Βαλτικής και η Φιν-
λανδία, που αποτελούν τον σκληρό αντιρωσικό 
πυρήνα, δεν εμφανίζονται έτοιμες να δεχθούν 
μια λύση Τραμπ και επιμένουν σε μια συστη-
ματική και κλιμακούμενη στρατιωτική υποστή-
ριξη προς την Ουκρανία, παρουσιάζοντάς τη 
ως ζήτημα δικής τους εθνικής ασφάλειας. Επι-
μένουν επίσης στην πλήρη και γρήγορη έντα-
ξη της Ουκρανίας στην Ε.Ε., ενώ εμφανίζονται 
επιφυλακτικές στο θέμα αποστολής Ευρωπαίων 
στρατιωτών στην Ουκρανία μέσα σε ένα πλαί-
σιο ευρωπαϊκών μόνο εγγυήσεων.

Η Εσθονία, η Λετονία και η Λιθουανία υπο-
στηρίζουν σθεναρά περισσότερες κυρώσεις κα-
τά της Ρωσίας και ζητούν πιο ενεργή εμπλοκή 
του ΝΑΤΟ. Ανησυχούν ιδιαίτερα για μια ενδε-
χόμενη εξασθένιση της αμερικανικής στρατι-

ωτικής παρουσίας και προστασίας της Ευρώπης, καθώς εξαρτώνται στρατηγικά 
από τις ΗΠΑ για την ασφάλειά τους. Η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία και η Ισπα-
νία στηρίζουν την Ουκρανία, αλλά εμφανίζονται πιο μετριοπαθείς σε σχέση με 
τον σκληρό αντιρωσικό πυρήνα της Ενωσης.

Το Βερολίνο αύξησε σταδιακά τη στρατιωτική βοήθεια προς την Ουκρανία, 
αλλά οι δύσκολες οικονομικές συνθήκες της χώρας και κυρίως η πολιτική αβεβαι-

ότητα (μετά τις σημερινές γερ-
μανικές εκλογές δεν αναμένεται 
σχηματισμός κυβέρνησης, παρά 
μόνο μετά από έναν, ίσως και 
δύο μήνες) καθιστούν τη γερμα-
νική στάση μετριοπαθή απένα-
ντι στη Ρωσία. Η Γερμανία αντι-
μετωπίζει με ανησυχία τη στά-
ση του Τραμπ, καθώς η αποδυ-
νάμωση της αμερικανικής υπο-
στήριξης προς την Ουκρανία θα 
μπορούσε να αποσταθεροποιή-
σει την ανατολική Ευρώπη και να 
δημιουργήσει νέες προκλήσεις 

για την ευρωπαϊκή ασφάλεια. Ο καγκελάριος Ολαφ Σολτς έχει τονίσει την ανά-
γκη ενίσχυσης της στρατηγικής αυτονομίας της Ε.Ε., προτείνοντας αύξηση των 
αμυντικών δαπανών και μεγαλύτερη στρατιωτική ανεξαρτησία από το ΝΑΤΟ.

Ωστόσο, η Γερμανία παραμένει επιφυλακτική όσον αφορά μια πλήρη ρήξη με 

Η Ευρώπη σε λήθαργο!

Διχασμένοι και 
αμήχανοι οι ηγέτες 
της Ε.Ε. απέναντι 
στο νέο δόγμα 
του Αμερικανού 
Προέδρου. Ποιοι 
τάσσονται υπέρ 
και ποιοι κατά 
της αποστολής 
στρατευμάτων 
στην Ουκρανία 
και της αύξησης 
των ευρωπαϊκών 
αμυντικών δαπανών

Η Γερμανία αντιμετωπίζει με ανησυχία  
τη στάση του Τραμπ, καθώς  
η αποδυνάμωση της αμερικανικής 
υποστήριξης προς την Ουκρανία 
θα μπορούσε να  δημιουργήσει νέες 
προκλήσεις για την ευρωπαϊκή ασφάλεια


